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ÖNSÖZ

Bizden Haberler’in değerli okurları,
Yüreğimiz yanıyor. Tüm Türkiye’nin 6 Şubat sabahından bu yana hissettiği büyük acının en yalın tarifi ne yazık ki bu. Dünyanın en aktif deprem kuşaklarından birinde yer aldığımız gerçeğiyle bir kez daha yüzleşmemize neden olan felaketin haberi, bu kez Kahramanmaraş’ın Pazarcık ilçesinden geldi. Uzun yıllar boyunca toplumsal hafızamızdan silinmeyecek olan deprem, Kahramanmaraş, Hatay, Adıyaman, Malatya, Gaziantep, Adana, Diyarbakır, Şanlıurfa, Osmaniye, Kilis ve Elazığ illerimizde son derece ağır bir tahribata yol açtı. İlk depremin hemen ardından bu kez Elbistan ilçesinde meydana gelen ikinci büyük deprem, vahim tablonun daha da ağırlaşmasına sebep oldu. Bölgede hüküm süren çetin mevsim şartları depremzede vatandaşlarımızın içinde olduğu zorlukları maalesef artırıyor.

Felaketin ardından Koç Topluluğu olarak biz de dayanışma ruhuyla derhal tüm imkânlarımızı seferber ederek halkımızın yardımına koştuk. İnsan canının her şeyin üstünde olduğu bilinciyle, arama - kurtarma ve ilk yardım çalışmalarına katılacak uzman ekiplerimizi depremden etkilenen bölgelere sevk ettik. Her birini kahraman olarak gördüğüm 531 çalışma arkadaşımızdan oluşan arama-kurtarma ekiplerimiz, AFAD ile koordineli bir şekilde çalışarak 117 kişinin enkazdan sağ olarak çıkarılmasına destek oldular. Acı dolu bu süreçte kurtarılan her canla bir nebze olsun teselli bulduk.

Koç Topluluğu olarak; Koç Holding, şirketlerimiz, Vehbi Koç Vakfı ve VKV Sağlık Kuruluşlarıyla birlikte ülkemizin yaralarını sarmak ve ihtiyaç sahiplerine hızla ulaşmak üzere ilk günden bu yana kapsamlı bir çalışma yürütüyoruz. Koç Holding bünyesinde oluşturduğumuz Kriz Koordinasyon Merkezimiz vasıtasıyla, ilgili kamu kurum ve kuruluşlarıyla iş birliği içinde, sahadan doğrudan aldığımız talepler doğrultusunda ilk etapta afet bölgelerindeki insani ihtiyaçları tespit ve temin ettik. Bu kapsamda, elektrikli ısıtıcı, kıyafet, battaniye, lamba, ocak, tüp ve temel gıda gibi acil ihtiyaçların hızla depremden etkilenen illere gönderimi için tüm Topluluk şirketlerimiz sorumluluklar üstlendi. Bölgede yürütülen arama-kurtarma ve yardım faaliyetleri için kritik önemdeki akaryakıt ihtiyacının hiçbir karşılık beklemeden ivedilikle karşılanması için çok sayıda tankerle kapsamlı bir tedarik operasyonu yürüttük. Uzman tıbbi yardım ekiplerimizle sahada halkımızın sağlık ihtiyaçlarına cevap vermeye gayret ettik. Her 3 saatte bir 1.000 kişilik yemek çıkarabilme kapasitesine sahip olan tam teşekküllü seyyar mutfaklarımızla halkımıza sıcak yemek hizmeti sunduk. Bölgede sıcak yemek, çamaşır ve temizlik ihtiyaçlarını karşılamak için tırlarımızla verdiğimiz hizmeti arttırarak sürdürüyoruz.

Bölgede barınma ve sağlık ihtiyacının öncelikli olduğu bilinciyle ilerleyen günlerde devletimiz tarafından belirlenen bölgelerde sosyal imkânlara sahip yaklaşık 20 bin kişinin yaşayacağı 5 bin adet konteynerden oluşan geçici yaşam alanları oluşturacağız. Ayrıca gerekli her türlü donanıma sahip olan konteyner sağlık merkezi projemiz için çalışmalarımız da tüm hızıyla sürüyor.

Mevcut çalışmalar dahilinde bölgeye bugüne dek 200 milyon TL’nin üzerinde yardım gerçekleştirdik. Bunun yanında bölgedeki iş ortaklarımızın ve müşterilerimizin ihtiyacı olan finansal destekleri sağlamaya devam ediyoruz. İlerleyen süreçte de barınma, sağlık, eğitim ve depremden etkilenen çocukların desteklenmesi konularında hayata geçireceğimiz projeler için ilave olarak 1,8 milyar TL kaynak ayırdık. Böylelikle toplamda bölgeye 2 milyar TL kaynak tahsis etmiş oluyoruz.Hiç kuşkusuz böylesine büyük bir afetin yaralarının sarılması uzun zaman alacak. Bu sürecin daha da kısaltılması adına yardımların projelendirilmesinden uygulama aşamasına kadar her bir adımın hızla tamamlanması için 110 bin kişiden oluşan insan kaynağımızın uzmanlık, deneyim ve iş gücünü de bu amaç doğrultusunda seferber ediyoruz.

Kurucumuz merhum Vehbi Koç’un “Devletim ve ülkem varsa ben de varım” ilkesini rehber kabul eden bir Topluluk olarak, 97 yıldır olduğu gibi bu zor zamanların aşılmasında biz de var gücümüzle halkımıza destek olarak yaraların sarılmasına yardımcı olacağız.

Başta değerli çalışma arkadaşlarımız, bayilerimiz, yetkili servislerimiz, öğrencilerimiz, onların aile fertleri olmak üzere, depremde hayatını kaybeden tüm vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yakınlarına başsağlığı ve yaralılara acil şifalar dilerim.

Acılarımızı birlik ve dayanışma ile azaltacak, umudu yine hep birlikte çoğaltacağız.

Sevgi ve saygılarımla,
Levent Çakıroğlu





KOÇ TOPLULUĞU SEFERBERLİK RUHUYLA GÜÇ BİRLİĞİ YAPTI


Koç Topluluğu, merkez üssü Kahramanmaraş olan ve birçok ilimizi de etkileyen depremler nedeniyle güç birliği yaptı. “Ülkem varsa ben de varım” diyen Koç Topluluğu, otomotivden beyaz eşyaya, akaryakıttan bankacılığa kadar pek çok sektörde hizmet veren şirketleriyle ve gönüllüleriyle ilk günden itibaren âdeta bir seferberlik ruhu içinde sahada canla başla çalışarak yaraları sarmaya devam ediyor.


6 Şubat Pazartesi günü gerçekleşen, merkez üssü Kahramanmaraş'ın Pazarcık ilçesi olan ve birçok ilimizde de yıkıma yol açan depremlerin yaralarını sarmak için tüm Türkiye el ele vererek yüzyılın dayanışma örneğini sergiliyor. Koç Holding ve Topluluk şirketleri de depremin meydana geldiği ilk günden bu yana göçük altında kalanlara ve deprem sonrası oluşan ihtiyaçlara hızla cevap vermek için var gücüyle çalışıyor.


Koç Topluluğu şirketlerinde görev yapan, aramakurtarma konusunda eğitimli ve donanımlı yüzlerce Koç çalışanı, AFAD ekipleriyle koordineli olarak büyük deprem felaketinden etkilenen illerde kurtarma çalışmalarında görev aldı. Sahada görevlerini büyük bir dayanışma içinde devam ettiren Koç ekipleri, onlarca vatandaşımızı enkaz altından kurtardı. 

Koç Topluluğu şirketleri de Koç Holding Kriz Koordinasyon Merkezi’nde yürütülen kapsamlı çalışma ile sahadaki acil ihtiyaçların tespitini ve teminini sağlamaya devam ediyor. Öncelikli acil ihtiyaç olarak belirlenen akaryakıt, su ve temel gıda ürünleri, elektrikli ısıtıcı, giysi, battaniye, lamba, ocak, tüp desteği, jeneratör, karavan, piknik sobası, tıbbi yardım ve hijyen malzemelerinin bölgeye gönderimini aralıksız sağlamayı sürdürüyor.


Afet bölgelerindeki ihtiyaçları an be an takip eden Topluluk şirketleri bu ihtiyaçları karşılamak üzere ilgili kamu kurum ve kuruluşları ile koordinasyon içinde çalışmaya devam ediyor. Deprem felaketi ardından yaralarımızı sarmaya çalıştığımız bu dönemde büyük bir dayanışma örneği sergileyen Koç Topluluğu şirketlerinin çalışmalarına yakından bakalım.

ARÇELİK
Daha önce ülkemizde meydana gelen birçok depremde de insan canını her şeyin üzerinde tutarak her daim ilk yardıma koşanlardan olan Arçelik, arama-kurtarma eğitimine ve tecrübesine sahip çalışanlarının oluşturduğu ekiplerle afet bölgesinde canların kurtarılması için büyük bir özveri ve insanüstü bir çaba gösterdi. AFAD’ın yönlendirmesiyle bölgede yürütülen arama-kurtarma çalışmalarına destek olan ekipler, bugüne dek onlarca hayatı kurtararak yıkıntıların arasındaki umudun adı oldular. Bunun yanı sıra toplanan ihtiyaçları afet bölgelerine ulaştırmak için var gücüyle çalışan Arçelik; çalışanları, bayileri ve yetkili servislerinin bireysel desteklerine ek olarak, T.C. Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı ve T.C. Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı koordinasyonunda bölgelerdeki hijyen ihtiyaçları için hijyen tırları ile ısıtıcı, kışlık kıyafet, battaniye, yağmurluk gibi öncelikli ihtiyaçları taşıyan destek tırlarını afet bölgelerine sevk etti. Solar panel, iş makinesi ve jeneratörler de gönderen Arçelik, ayrıca ısınma ihtiyacını karşılamak üzere bölgeye çamaşır makinesi tamburundan üretilen sobaları da ulaştırdı. Ek olarak Kahramanmaraş, Hatay ve Adıyaman’da Arçelik Sabit Destek Noktaları’nı hayata geçirdi. Burada kurulan mutfaklarla afetzedelere sıcak yemek sunuluyor. Hijyen ihtiyacını karşılamak için çamaşır makinesi ve kurutuculardan oluşan çamaşırhaneleri hizmete açan Arçelik, sahra hastanelerinde ilaçların sağlıklı olarak saklanabilmesi için buzdolabı ve diğer acil beyaz eşya ihtiyaçları için de AFAD ile yakın çalışıyor. Arçelik’in tüm Türkiye’deki bayi ve servis ağı ise depremden etkilenen şehirlerde çorba, ekmek, su gibi gıda ürünleri desteğini sağladı ve soba dağıtımı gerçekleştirdi.

AYGAZ
Depremlerin açtığı yaraların sarılmasına katkıda bulunmak için tüm kaynaklarını ve ekiplerini seferber eden Aygaz, ağır kış koşulları nedeniyle bölge halkının ve arama-kurtarma ekiplerinin ihtiyaç duyduğu ısıtıcı, ocak, tüp, su ve erzak paketlerini valilikler ve AFAD yetkililerinin koordinasyonunda deprem bölgelerine yönlendirdi. Isınma ve sıcak yemek ihtiyacının olduğu bu zorlu sürecin atlatılmasına destek sunmaya ve her türlü ihtiyacın kesintisiz bir şekilde karşılanmasına öncelik veren Aygaz, Ambarlı tesisindeki her alanı üretim hattına çevirdi. Aygaz kamp ocakları ve Aygaz sobaları ev tüpü kullanımına uygun hâle getirilerek her üründen maksimum fayda sağlanması hedeflendi. İthal edilen yeni katalitik sobaları ve dış mekân palmiye ısıtıcıları da bölgeye gönderen Aygaz, işe yarayacak her ürünün deprem bölgelerine ulaştırılması için seferberlik içerisinde. Ayrıca kullanılmayan Aygaz ve Mogaz markalı tüplerin müşteriler tarafından Aygaz yetkili bayilerine bağışlanması durumunda, tüpleri ücretsiz olarak doldurarak ilgili bakanlıklar ve AFAD Koordinasyon Merkezi yönlendirmesiyle ihtiyaç alanlarına ulaştırıyor. Bunların dışında, tüpgaz yardımlarına Türkiye'nin her yerinden katılım sağlanması amacıyla Aygaz Mobil üzerinden “Deprem Bölgesi Tüp Yardımı” kampanyası başlatıldı. Kampanya ile bireysel olarak afet bölgelerine tüpgaz iletmek isteyenlerin Aygaz’ın mobil uygulaması üzerinden tüp bağışında bulunması sağlanıyor. Vatandaşların mobil uygulama kanalıyla verdikleri indirimli siparişler Aygaz tarafından ilgili makamların koordinasyonunda deprem bölgesine hızla gönderiliyor. Hâlihazırda Aygaz’ın Hatay-Dörtyol Terminal Müdürlüğü; Gaziantep, Diyarbakır ve Adana Tüp Dağıtım Merkezleri kriz senaryolarına uygun bir şekilde kesintisiz olarak hizmet veriyor.

ARK İNŞAAT
Ark İnşaat, deprem bölgesindeki arama-kurtarma çalışmaları için iş makinelerinin ekiplerle bölgeye ulaşmasını sağlayarak çalışmalarda aktif görev aldı. Ankara’daki lojmanlarını depremzedelere açan, bölgeye ayni yardımlar da ulaştıran Ark İnşaat, deprem bölgesine seyyar tuvaletlerin teminini sürdürüyor.

BİLKOM
Bilkom, stoklarında bulunan tüm powerbank, araç içi şarj aleti ve şarj kablolarını depremzedelerin iletişim ihtiyacına destek olabilmek amacıyla AFAD ile koordineli bir şekilde bölgeye gönderdi. Türkiye temsilciliğini üstlendiği DJI Enterprise’ın arama kurtarma alanında etkin rol alan termal kameralı drone’ları sahada aktif olarak kullanıldı. AKUT, emniyet ve jandarma kuruluşlarının ihtiyaçları doğrultusunda drone, batarya ve yazılım desteği de sağlayan Bilkom, hijyen ve tuvalet ihtiyacına yönelik olarak Zer ve TCL Electonics ile birlikte Hatay Kırıkhan Stadyumu’nda mobil tuvalet hizmetini devreye aldı. Bölgeye AFAD ile koordineli bir şekilde jeneratör gönderen Bilkom, sıcak yemek dağıtım hizmeti için çalışmayı sürdürüyor.

DEMİR EXPORT
Demir Export’un Hatay, Adıyaman ve Kahramanmaraş’ta var gücüyle çalışmalarını sürdüren 200 kişilik arama-kurtarma ekibi, enkaz altından çıkarttıkları her canla hayata dair umudumuzu tazelememize yardımcı oldu. Sürekli lojistik destek ile çalışmalar için akaryakıt ve diğer ihtiyaçları sağlayan Demir Export, 200 depremzedeyi süresiz ağırlamak üzere Sivas Kangal İşletme Misafirhanesi'ni düzenleyerek kullanıma açtı. Bunun yanı sıra tüm iş makinelerinin listesini resmî kurumların bilgisine ve hizmetine sundu.

DİVAN GRUBU
İhtiyaç sahiplerine en hızlı şekilde ulaşmak üzere Koç Holding Kriz Koordinasyon Merkezi ile afet bölgelerindeki ihtiyaçları yakından takip ederek çalışmalarını bu doğrultuda devam ettiren Divan Grubu ise Gaziantep, Adana ve Diyarbakır’da bulunan otellerini depremden zarar gören halkın kullanımına açtı. Ayrıca Mersin, Bursa, Çorlu, Ankara ve İstanbul City otelleri de depremden etkilenen vatandaşlara hizmet vermek üzere kapılarını açtı. Divan Grubu’na ait tır dorsesi içerisinde yer alan her 3 saatte 1.000 kişilik yemek çıkarma kapasitesine sahip tam teşekküllü seyyar 3 tır ile AFAD yetkililerinin koordinasyonunda Gaziantep Nurdağı Bölgesi’ne ulaşarak depremzedelere sıcak yemek servisine başladı. Gıda malzemelerinden oluşan konvoyların yanı sıra tam teşekküllü ikinci mutfak  Kahramanmaraş’ta, üçüncü mutfak ise İskenderun'da kuruldu.

DÜZEY
Düzey, bölgedeki en temel ihtiyaçlardan olan gıda erişiminin kesintisiz sağlanması için ilk günden itibaren Koç Topluluğu bünyesinde oluşturulan Kriz Koordinasyon Merkezi’nin organizasyonuyla toplanan ihtiyaç malzemelerini afet noktalarına ulaştırmak için tüm imkânlarını seferber etti. Gıda ihtiyaçları için kendi bakliyat markası Ekin ürünlerinden oluşan konserve, hazır yemek gibi dayanıklı gıda ürünlerini, AFAD’ın yönlendirmeleriyle belirlenen alanlara götüren Düzey, bölgedeki ihtiyaçları yakından takip ederek depremzedelere destek için var gücüyle çalışmaya devam ediyor.

ENTEK
Kamu kuruluşları ile koordineli olarak yardım operasyonlarına katılan Entek, bölgeye acil ihtiyaç duyulan battaniye, soba, gıda, çadır, yatak, giysi, tıbbi malzeme ve hijyen malzemesi gönderdi. Çalışanlarının bireysel yardımlarını da ulaştırmalarına öncülük eden Entek, ayrıca Kahramanmaraş’taki Kılavuzlu Hidroelektrik Santrali’ni geçici konaklama için depremzedelerin kullanımına sundu.

FORD OTOSAN
Arama-kurtarma konusunda uzman Ford Otosan Arama Kurtarma Ekipleri (FOKE) depremin ilk saatlerinden itibaren Hatay’a geçerek kurtarma çalışmalarına katkı sundu. Kriz Koordinasyon Merkezi ve AFAD ile koordineli bir şekilde çalışan Ford Otosan’ın doktor ve hemşireleri de Kahramanmaraş Necip Fazıl Kadın ve Çocuk Doğum Hastanesi'nin bahçesinde sahra hastanesi kurarak halka tıbbi destek veriyor. Bölgenin gıda, kıyafet, ısınma, jeneratör, barınma gibi temel ihtiyaçlarına katkıda bulunmak amacıyla bayileri ve gönüllü çalışanlarıyla başlattığı kampanya kapsamında toplanan malzemeleri ise Adıyaman, Kahramanmaraş, Gaziantep, Hatay, Mersin, Adana ve Malatya'ya ulaştırdı. İş ortaklarıyla birlikte deprem bölgesindeki kamu kurumlarının lojistik ihtiyaçlarına da destek olan Ford Otosan’ın temel ihtiyaç malzemeleri ile dolu tırları ise depremzedelere ulaştı. Bölgenin ihtiyacına uygun tüm araç parklarını da bölgedeki gereksinimlerin giderilmesi için hizmete açan Ford Otosan, 4x4 araçlarını zorlu yol koşullarındaki uzak bölgelere yardımların ulaştırılması ve operasyonel destek için gönderdi.

Ford Türkiye, yerinde servis araçları ile bölgedeki tüm ambulanslara ücretsiz periyodik bakım hizmeti, başta kamu araçları olmak üzere hem otomobil hem de ticari araçlara ücretsiz yol yardım ve çekici hizmeti sunmak üzere var gücüyle çalışıyor. 

Ford Trucks ise bölgedeki kurtarma çalışmalarında yer alan itfaiye, kurtarıcı ve vinç üst yapılı araçların servis onarım ve bakım hizmetlerini ücretsiz karşıladı. Kurtarma araçlarının kesintisiz çalışabilmesi için bölgede Osmaniye merkezli yedek parça deposu ve mobil servis noktasını da devreye alan Ford Trucks, afetin ilk gününden itibaren tüm Türkiye’de Ford Trucks çekicilerine ve kamyonlarına verdiği ücretsiz yol yardım hizmetine de devam edecek.

KOÇFİNANS
Koçfinans, Zer Merkezi Hizmetler ve Ticaret A.Ş. ve AFAD iş birliği ile jeneratör, bebek bezi, temizlik malzemesi, yemek ve su yardımlarını deprem bölgesine ulaştırdı. Bayileri ile iş birliği içinde gıda ve temizlik malzemesi yardımlarını da depremzedelere yolladı. Hijyen paketlerinin bölgeye ulaştırılması için Zer koordinasyonunda çalışmalarını sürdüren Koçfinans, ayrıca Finansal Kurumlar Birliği koordinasyonunda AFAD’a bağış yaptı.

KOÇSİSTEM
KoçSistem’in arama-kurtarma eğitimi ve deneyimi olan çalışanları, afet bölgesinde AFAD yönlendirmesi ile yürütülen arama-kurtarma çalışmalarına katıldılar. Aynı zamanda Koç Topluluğu bünyesinde oluşturulan Kriz Koordinasyon Merkezi’nin koordinasyonunda toplanan ihtiyaçların afet bölgelerine ulaştırılmasında aktif rol üstlenen Koçsistem, çalışanlarının da desteğiyle bölgelere battaniye, uyku tulumu, ısıtıcı, kışlık kıyafet, bebek gıda-bakım malzemeleri, hijyen malzemesi, gıda malzemeleri ve powerbank gibi acil öncelikli ihtiyaçları gönderdi. Afet bölgesindeki gelişmeleri yakından takip eden Koçsistem, oluşabilecek yeni ihtiyaçlar için çalışmalarını sürdürüyor.

KOÇTAŞ
Depremden etkilenen vatandaşların ihtiyaçlarını tespit etmek için yetkili koordinasyon merkezleri ile iletişim hâlinde olan Koçtaş, AFAD koordinasyonuyla bölgeye halkın ve arama-kurtarma ekiplerinin ihtiyaç duyduğu elektrikli ısıtıcı, çadır, battaniye, uyku tulumu, kışlık kıyafet, bebek gıda-bakım malzemeleri, hijyen malzemeleri, jeneratör, gıda malzemeleri ve powerbank gibi malzemeleri taşıyan destek tırları yolladı. Arama-kurtarma ekiplerine bedelsiz malzeme temini de sağlayan Koçtaş, süreç boyunca bölgeye yardımları ulaştırmaya devam edecek.

OPET
Opet Mersin Terminali’nde görev yapan 12 kişilik arama-kurtarma ekibi Hatay'da arama-kurtarma faaliyetlerine katılarak bölgedeki çalışmalara destek oldu. Enerji tedarikinin aksamaması için yakıt tankerlerini AFAD ve valiliklerin belirlediği noktalara ilk günden ulaştıran Opet, yolda kalan vatandaşlar için de 2 gezici istasyonu bölgeye gönderdi. Depremin ilk gününden itibaren gelen tüm yakıt taleplerini, AFAD ve yerel yönetimlerle koordineli şekilde, gezici tankerleri ve mobil istasyonları ile bedelsiz olarak karşılayan Opet, afet bölgesindeki istasyonlarında anlık güncel stok takibi yaparak, kritik sınır altına inilmemesinin sağlanması için de özel bir ekip oluşturdu. Yerel yönetimlerle iş birliği hâlinde öncelikli ihtiyaç olarak belirlenen gıda, bebek maması, su, konserve ve kuru gıda, erkek ve kadın bot, mont, pantolon, polar, içlik, kışlık kulaklık, bebek bezi, hasta bezi, hijyenik ped, ıslak mendil, battaniye, yorgan, seyyar tuvalet kabini ve ısıtıcı gibi malzemelerin yanı sıra Opet çalışanları tarafından başlatılan kampanya ile gönüllü olarak hazırlanan yardım paketleri de bölgeye gönderildi. Opet, yaşanan felaketin yaralarını sarmak için enerji tedariki başta olmak üzere yürüttüğü yardım çalışmalarıyla depremzedelerin yanında olmaya devam ediyor.

OTOKAR
Otokar Doğal Afet Arama Kurtarma ekibi ODAK, ilk günden itibaren afet bölgesindeki arama-kurtarma çalışmalarına destek oldu. Öncelikli olarak çalışanlarının bölgedeki yakınları ve diğer depremzedelerin ihtiyaçlarına yönelik gıda, giyecek, hijyenik malzeme, çadır gibi ayni yardımları depremzedelere ulaştıran Otokar, ihtiyaç tespiti sonucunda jeneratör, iş makinesi, ısıtıcı, su ve hijyen setinden oluşan yardımları ivedilikle bölgeye ulaştırdı. AFAD koordinasyonunda çalışanlarının gönüllü destekleriyle ayni yardımlar toplayan Otokar, bölgeye tıbbi malzeme desteği sağladı. Aynı zamanda fabrika bünyesinde Kızılay’a kan bağışları da sürüyor. Bunun yanında Otokar’ın bayileri de çeşitli kurum ve kuruluşlarla iş birlikleri yaparak bölgeye gıda, giyecek, hijyen malzemeleri içeren yardımlar gönderdiler. Otokar yetkili servisleri ise bölgedeki araçlara 7/24 hizmet ediyor. Aygaz-Zer koordinasyonunda Hatay’da kurulan sahra yemekhanesi için günlük yemek ihtiyacına destek verecek şekilde TürkTraktör ile bir iş birliği gerçekleştiren Otokar, ayrıca deprem bölgesinde sıcak yemek dağıtımı yapacak bir otobüs tasarladı. Bu otobüs deprem bölgesinde mobil aşevi olarak hizmet verecek. 

OTOKOÇ OTOMOTİV
Otokoç Otomotiv, Koç Holding Kriz Koordinasyon Merkezi ve AFAD koordinasyonu ile deprem bölgesine karavan, çadır, su, battaniye, jeneratör, konteyner, gıda yardımı, soba, yatak, uyku tulumu, kışlık giyecek ulaştırdı. Adana tesisi, ihtiyaç sahiplerine yardım üssü olarak konumlandı, bu noktada toplanan malzemeler gereken yerlere sevk edildi. Otokoç Otomotiv, ticari ve binek araçlarını; kurtarma ve sağlık ekibi sevkiyatı, ilaç sevkiyatı ve ihtiyaç malzemesi dağıtımı gibi gereksinimler için tahsis etti. İşitme Engelliler Eğitim Faaliyetleri Derneği aracılığıyla işitme ve görme engelli bireylere destek ulaştırdı. İl Sağlık Müdürlüğü araçları başta olmak üzere, sahadaki kurtarma ve destek araçlarının bakım/tamir işlemlerini yürütmek için bölgeye mobil servis araçları gönderdi. Çalışanlarına yönelik kan bağışı kampanyası düzenleyen Otokoç'un tüm çalışanları ve bayileri de nakdi ve ayni yardımlar için seferber oldular. Bölgedeki depremzedelerin başka kentlere ulaşımına yardımcı olan Otokoç Otomotiv, Arçelik ile birlikte seyyar mutfağa katkı da sağladı. 

RMK MARİNE
Su, gıda, tek kullanımlık ürünler ve giysiden oluşan ihtiyaçları deprem bölgesine ulaştırdı.

PÜRSU
Afet bölgesindeki vatandaşlarımızın temel yaşam ihtiyaçlarını gidermek amacıyla kurduğu kriz masası ile çalışmalarına tüm hızıyla devam eden Pürsu, AFAD ve bölge valilikleri ile koordinasyon içinde yardım tırlarını afet bölgelerine sevk etti. Üretim hattını ve lojistik zincirindeki tüm kaynaklarını ve ekiplerini afet bölgesinin su ihtiyacının kesintisiz bir şekilde karşılanması için seferber etti. 

SENDEO
Sendeo, AFAD, Kızılay ve yerel yönetimlerin yayımladıkları listelere uygun olarak ihtiyaç malzemelerini, bu kurumlarla koordineli olarak deprem bölgelerine ulaştırmayı ve afet bölgelerinde belirlenen noktalara teslim etmeyi ücretsiz olarak sürdürüyor. 

SETUR
Setur, deprem haberini aldığı andan itibaren afet bölgesinde yaraların sarılması adına Koç Topluluğu bünyesinde oluşturulan Kriz Koordinasyon Merkezi ve AFAD ekipleri ile beraber depremden zarar gören vatandaşlarımıza çadır, battaniye, giysi ve hijyen malzemesi desteği sağladı. Setur ayrıca afetzedelerin barınma ihtiyaçlarının planlı bir şekilde yapılabilmesi için yerleştirme ve ulaşım/transfer taleplerinde Kültür ve Turizm Bakanlığı öncülüğünde, yerel yönetimler, TÜROB, TÜROFED, AKTOB ve tüm sivil toplum kuruluşları ile AFAD koordinasyonunda ilerliyor.

SETUR MARİNAS
“Şimdi El Ele Verme Vakti!” diyerek tüm Setur marinalarını felaket bölgesine yapılacak yardımlar için birer toplama noktasına dönüştüren Setur Marinas, Setur marinalarında teknesi olan misafirlerin ve marinaya yakın bölgelerde yaşayan vatandaşların yaptıkları ayni yardımları ivedilikle AFAD birimlerine ulaştırarak felaket bölgesine intikalini sağladı. Koç Topluluğu’ndaki diğer markalarla birlikte bölgede ihtiyaç duyulan yerlerde depremzedelerin günlük sıcak yemek ihtiyaçlarına da destek olan Setur Marinas, ayrıca deprem bölgesine seyyar tuvalet ve duş üniteleri de gönderdi. 

TANI
Deprem bölgelerine barınma, giyim ve temel hijyen ve ihtiyaç malzemeleri gönderimleri sağlayan Tanı, ihtiyaçlar kapsamında desteğini sürdürüyor.

TAT GIDA
Felaket haberini aldığı andan itibaren afet bölgesinde yaraların sarılması adına Koç Topluluğu Koordinasyon ekipleri ile beraber harekete geçen Tat Gıda, her türlü destek ve gıda yardımı için ilgili kamu kurum ve kuruluşları ile irtibat hâlinde çalışmalarını yürütüyor. Deprem felaketinin etkilediği illerdeki gıda ihtiyacına destek vermek üzere ilk günden bu yana hazır yemek ürünlerini taşıyan tırlarını AFAD koordinasyonunda ihtiyaç bölgelerine ulaştırmayı sürdürüyor. Tat Gıda, çalışanlarının gönüllü olarak topladıkları giyecek, battaniye, hijyen malzemeleri gibi diğer gereksinimleri de yine AFAD’la koordineli şekilde bölgeye ulaştırdı. Teknik ekipman kullanımında uzman; elektrik, bakım ve onarım alanında tecrübeli mühendis, teknisyen ve ustalardan oluşan Tat Gıda'nın gönüllü ekibi ise Hatay’da AFAD koordinasyonunda çalışmalarına devam ediyor.

TOFAŞ
Deprem felaketinin yaralarını sarmak için bölgedeki ihtiyaçları yakından takip eden Tofaş Türk Otomobil Fabrikası, AFAD ile koordineli şekilde, Tofaş arama-kurtarma ekibini bölgeye hızlıca sevk etti. Bölgedeki ihtiyaç sahiplerine ulaştırılmak üzere, şirketin ve çalışanların desteği ile toplanan yardım malzemeleri Tofaş tırları ile bölgeye gönderildi. Müşterilerin acil servis ihtiyaçları başta olmak üzere, satış sonrası hizmetlerin sürekliliğini sağlamak için Kahramanmaraş'tan başlayarak, bayi dış alanlarında servis çalışanlarının barınma ihtiyacını karşılamak üzere konteyner ev kurulumları gerçekleştirildi. Tofaş, ülke çapındaki bayileri aracılığıyla, afet bölgesine yardım malzemesi gönderimi için çalışmalarını sürdürüyor. 

TÜPRAŞ
Bu zorlu zamanda da ülkemizin enerjisini sağlama sorumluluğuyla üretimine kesintisiz devam eden Tüpraş, ihtiyaç duyulan akaryakıtı afet bölgesine ulaştırmak için var gücüyle çalışıyor. Ülkemizi derin bir yasa boğan depremin ilk saatlerinden itibaren, resmi makamlar ve Koç Holding Kriz Koordinasyon Merkezi ile koordinasyon içinde afet bölgesine destek vermeye başlayan Tüpraş; Osmaniye, Gaziantep, Hatay, Malatya, Kahramanmaraş illeri başta olmak üzere AFAD koordinasyonuyla, iş makineleri, ambulanslar, itfaiye araçları, arama-kurtarma ekiplerinin aydınlatma ihtiyaçları, depremzedelerin ısınma gereksinimleri, iş makineleri ve jeneratörler için yakıt desteği sağladı. Depremin hemen ardından AFAD tarafından belirlenen afet bölgelerine intikal eden Tüpraş arama kurtarma ekipleri ise çalışmalarını büyük bir titizlikle sürdürdü. Ayrıca arama-kurtarma ve enkaz kaldırma faaliyetlerinde kullanılabilecek iş makineleri, aydınlatma ekipmanları, vinç ve jeneratör gibi çeşitli teknik ekipmanlar da afet bölgelerine gönderildi. İlave ihtiyaçları da takip eden Tüpraş, barınma amaçlı konteynerlerin yanı sıra yatak, kampet gibi konaklama malzemeleri, içme suları, konserve gıdalar, giyim, hijyen malzemesi, battaniye, ısıtıcı, bebek maması, baret ve iş kıyafeti gibi temel ihtiyaçları, AFAD kanalıyla bölgeye sevk ediyor. Körfez Ulaştırma treni ile yakıt koridorunu açık tutan Tüpraş ihtiyaç noktalarına yardım malzemelerini ulaştırmaya devam ediyor. Tüpraş ayrıca ilk 24 saat içinde, tüm rafinerilerindeki gönüllü çalışma arkadaşlarıyla Kızılay’ın kan bağışı kampanyasına da dahil oldu. 

TÜRKTRAKTÖR
Depremin hemen akabinde Ankara AFAD ve Koç Holding Acil Durum Merkezi ile koordineli olarak yardım çalışmalarını hızlı bir şekilde başlatan TürkTraktör, ilk etapta kazıcı-yükleyici iş makinesi, operatör ve sorumlu kişilerden oluşan kurtarma ekibi desteğini bölgeye ulaştırdı. Ayrıca, TürkTraktör’ün gönüllü çalışanlarından toplanan kışlık kıyafet, ayakkabı, battaniye, çocuk bezi, ısıtıcı, powerbank vb. malzemelere ek olarak, su, poşetli ekmek ve konserve gıdalar hem geçici konaklamaya elverişli tırlar hem de yardım tırları ile bölgeye sevk edildi. Şirket, Hatay ve Kahramanmaraş bölgelerinde iş makinesi arızalarına müdahale için servis ekiplerini Ankara ve İzmir tesislerinden bölgelere gönderdi. Bölgedeki elektrik enerjisi ihtiyacı için 50 ve 60 kVA’lık mobil jeneratör çözümlerini hayata geçirdi. Jeneratörleri Adana’da yer alan geçici konaklama alanı ve Kahramanmaraş’ta yer alan sahra hastanesinde kullanılmak üzere sevk etti. Gelişen ihtiyaçlar doğrultusunda bayisinin desteği ile Kahramanmaraş AFAD Koordinasyon Merkezi’ne ihtiyaç olan mazotu ulaştırdı. Ankara Sanayi Odası iş birliğiyle bölgede oluşturulacak deprem kentinde kullanılmak üzere konteyner bağışında bulundu. Aygaz-Zer koordinasyonunda Hatay’da kurulan sahra yemekhanesi için günlük yemek ihtiyacına destek verecek şekilde Otokar ile bir iş birliği gerçekleştirdi. Ayrıca Yemekhane firmasının Hatay’da kurduğu sahra mutfağına destek olmak amacıyla yemekhane personellerini Hatay’a sevk etti. TürkTraktör, iş makinesi tedariği konusunda bölgeye olan desteğini sürdürecek.

VEHBİ KOÇ VAKFI
VKV Sağlık Kuruluşları tarafından pediatri uzmanı, beyin cerrahı uzmanı, acil tıp uzmanı, anestezi ve reanimasyon uzmanı, ortopedi uzmanı, adli tıp uzmanı, hemşire, anestezi teknikeri ve destek hizmetlerinden oluşan 102 sağlık çalışanı AFAD ve Sağlık Bakanlığı koordinasyonu ile afet bölgesinde görevlendirildi. Tüm sağlık çalışanları kendilerinin kullanımı için hazırlanmış malzeme ve gereçler ile donanımlı olarak afet bölgesine ulaştı. Bölgede ihtiyaç duyulabilecek ek ilaç ve malzemeler de VKV Sağlık Kuruluşları’nın çalışanları tarafından görevlendirildikleri konumlarda bulunan sağlık çalışanları ve kurumlara teslim edildi. 

Koç Üniversitesi Arama Kurtarma Ekibi ise İskenderun’da arama-kurtarma çalışmalarında aktif görev aldı. Koç Üniversitesi Rehberlik Birimi’nin depremzede öğrencilere psikolojik destek için oluşturduğu programını da hayata geçirmeye hazırlanıyor. 
Ayrıca VKV kuruluşlarından Koç Okulu; Okul Aile Birlikleri ve öğrenci birlikleri ile bölgeye çadır, ısıtıcı ve acil ihtiyaçlardan oluşan yardımlar ulaştırıyor.

WATMOTOR 
WAT, depremden etkilenen illerimizde zor şartlarda mücadelelerini sürdüren vatandaşlarımıza destek olmak için ilk günden itibaren Koç Topluluğu Kriz Koordinasyon Merkezi ile beraber harekete geçti. Resmi kurumlar tarafından bildirilen öncelikli ihtiyaç listesini baz alarak, çalışanlarının da destekleriyle hazırladığı yardım malzemelerini belirlenen bölgelere gönderdi. Deprem bilgisini alır almaz, arama-kurtarma eğitimi ve tecrübesi olan çalışanlardan oluşan bir ekip ve gönüllü olarak AFAD’a katılan WAT çalışanları, AFAD ile bölgede koordineli bir şekilde çalışmalar gerçekleştirdi. Ayrıca AFAD koordinasyonunda Zer A.Ş. iş birliği ile sıcak yemek ve kumanya dağıtımları yaptı. 

YAPI KREDİ
Arama Kurtarma Ekibi YAKUT ile afet bölgesindeki arama-kurtarma çalışmalarına destek veren Yapı Kredi, 1.500 Yapı Kredi gönüllüsüyle deprem felaketinin yaralarını sarabilmek ve ihtiyaç sahiplerine hızla ulaşabilmek için aktif olarak çalışıyor. Her gün genel müdürlük binasından Adana, Gaziantep ve Diyarbakır'da oluşturduğu 3 lojistik merkezine gönderilen yardım malzemelerini, Yapı Kredi Gönüllüleri aracılığıyla depremden etkilenen illerde ihtiyaç sahiplerine ulaştıran Yapı Kredi, bölgedeki müşterilerine kesintisiz hizmet sunmak ve destek olmak için de detaylı bir çalışma yürütüyor. 3 mobil şube ile bölgede hizmet veren banka, kapalı şubeleri için de müşterilerine uzaktan hizmet vermeyi sürdürüyor. Yapı Kredi son olarak, afet bölgesi ilan edilen illerde bulunan şubelerinin müşterilerine özel olarak kapsamlı bir finansal destek paketini de hayata geçirdi. Buna göre bölgedeki müşterilerinin tüm tüketici kredileri, kredi kartı, esnek hesap borçları 6 Mart 2023’e kadar faizsiz olarak ertelendi. Aynı zamanda, EFT, Fast, geç EFT ve havale işlemleri ile tüm diğer banka ATM’lerinden para çekme, para yatırma, hesap bakiyesi görüntüleme, kredi kartı borç ödeme, kredi kartı limit/bakiye görüntüleme işlemleri de ücretsiz hale getirildi.

ZER 
Zer, jeneratör, battaniye, su, ısıtıcı, kadın hijyen malzemesi ve paket bebek bezinden oluşan destek tırlarını AFAD ve Kızılay yetkilileri koordinasyonunda Hatay Merkez ve Hatay Kırıkhan’a ulaştırdı. AFAD ile koordineli olarak sürdürdüğü sıcak yemek ve kumanya dağıtım hizmeti kapsamında yemek servisleri Zer tarafından yapıldı. Hatay Kırıkhan Stadyumu'nda AFAD'ın oluşturduğu yaşam bölgesinde, yemek hizmeti (Bilkom, Ingage, KoçFinans, Otokar, Setur Marinaları, TürkTraktör ve WAT Motor Sanayi şirketlerinin desteğiyle), Arçelik çamaşır makinesi ve kurutma makinesi ile temizlik hizmeti, Bilkom–TCL Electronics Türkiye organizasyonu ile mobil tuvalet ve hijyen hizmeti sağlanıyor.




